

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
 TELÉFONO N.º 385

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
 Fuera de id., 3'50 al trimestre.

No se devuelven los originales
 ni se mantiene correspondencia
 sobre los mismos.

Los originales deberán venir fir-
 mados, y de los que se publiquen
 responden sus autores.

APESAR DEL PODER

El Gobierno ha sido derrota-
 do; la República se ha fortale-
 cido; en ello no hay contradic-
 ción, porque este Gobierno no
 es, ni con mucho, la genuina
 representación nacional, mal que
 le pese a don Manuel Cordero.

Es inútil que los periódicos
 del corro busquen argumentos y
 recurran a tópicos; el Gobierno
 ha sido derrotado; los hechos
 tienen más elocuencia que las
 palabras, los números no mien-
 ten. Si el Gobierno se aferrase
 al Poder, despreciando los lati-
 dos del alma nacional, cometería
 un delito de lesa patria; el orgu-
 llo y la soberbia son malos con-
 sejeros; tengan esto muy presen-
 te, señores Azaña y Prieto.

El pueblo se ha rebelado lega-
 lmente contra los hombres del
 Gobierno, porque ha sido defraudado
 en sus justas reivindicaciones;
 se le prometió mucho y nada se le
 ha dado, se construyó un edificio
 sin base, y al más ligero soplo se
 ha derrumbado.

La esencia de los postulados
 socialistas es hoy tan pura como
 lo era ayer, pero sus hombres
 representativos han sufrido un
 rudo golpe, justa resultante de
 sus procedimientos, totalmente
 faltos de buen sentido.

Dicen que ha habido un blo-
 que antimarxista; yo lo llamo
 antiazañista, porque el que real-
 mente ha sufrido una derrota
 aplastante, ha sido el señor Aza-
 ña; y es, don Manuel, que los
 partidos que se forman al calor
 del Poder, son meras ficciones;
 mirese usted en el espejo de Pri-
 mo de Rivera; él como usted, se
 creía que la opinión estaba a su
 lado, y ya ve usted lo que le
 ocurrió. Y es que los gobernantes
 no se improvisan; la culpa
 no la tiene usted, la tienen los
 que dicen que don Manuel Azaña
 es una revelación; para poder
 resistir, sin marearse, el humo
 del incienso, hay que tener el
 equilibrio y el dominio del hom-
 bre cumbre; así llamo yo a don
 Alejandro Lerroux; así lo llaman
 en España; así lo llaman en el
 extranjero.

Crean nuestros gobernantes
 que con tomar una actitud pasi-
 va frente a las roturaciones arbi-
 trarias y otros atropellos de ca-
 rácter delictivo, la inconsciencia
 de la masa se sentirá halagada y
 permanecerá sumisa a sus impera-
 tivos; craso error que pagarán
 bien caro.

Nadie cree que la Reforma
 Agraria, una Reforma Agraria
 que beneficie a las clases produc-
 toras campesinas, sin arruinar la
 economía nacional, puede hacerse
 en dos, cuatro ni veinte años;
 el querer cambiar en corto plazo
 la estructura de una nación de
 hondas raíces tradicionales, es
 obra de locos, no de gobernan-
 tes.

Las confiscaciones y expropia-
 ciones sin indemnización, no
 pueden resolver el problema na-
 cional, si antes no se cuenta
 con una montaña de billetes para
 hacer frente a los asentamien-
 tos. Y el Gobierno no tiene hoy
 en sus arcas, ni aun para atender
 a sus más apremiantes necesi-
 dades.

La Reforma Agraria se hará,
 nadie lo duda, y España marchará,
 no hacia la izquierda ni hacia
 la derecha, sino hacia adelante,
 siguiendo una línea recta, pero

despacio, muy lentamente, que
 es la mejor, la única forma de
 llegar a la meta de la justicia
 social.

Eso de derechas y de izquier-
 das es un espejuelo para cazar
 alondras; a los hombres hay que
 clasificarlos en dos grupos: hom-
 bres que cumplen el contenido
 de las leyes y ante ellas se des-
 cubren, y hombres que viven
 fuera de la Ley y de ella se
 burlan.

He puesto mi granito de arena
 para derrotar al Gobierno, y es-
 toy altamente satisfecho y orgu-
 lloso de haberlo logrado, porque
 creo que he prestado un gran
 servicio a la República, único
 ideal de toda mi vida.

INDALECIO VALIENTE

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO
 REPRESENTACIONES
 DE AYUNTAMIENTOS
Avenida de Cervantes, 46
 TELÉFONO, 193

Haciendo nuestra felicidad

Mientras los socialistas decan-
 tan los beneficios del Marxismo,
 las realidades de España dicen
 como marchamos al desastre.

Véase la muestra:
 «Se ha suprimido el presu-
 puesto extraordinario, pero el
 ordinario de 1933 supera en gas-
 tos la suma de todos los presu-
 puestos—ordinario, extraordinario
 y autónomos—de cualquier
 ejercicio dictatorial; se ha supri-
 mido la emisión de Deuda amori-
 zable, pero emitimos en dos
 años 1.000 millones de Tesoros
 a corto plazo; se han suspendido
 construcciones de líneas ferro-
 viarias nuevas, dejando prácticame-
 nte muerto un capital de
 600 millones de pesetas, pero
 iniciamos enlaces y túneles sub-
 terráneos; el plan total de la
 Confederación del Ebro se ha
 realizado financieramente sólo
 en una pequeña parte, pero ya
 estamos prestos a acometer una
 obra imponente y magnífica en
 Levante; no habíamos medido
 y regulado con precisión las
 consecuencias económicas, ¡al
 cabo de cuatro años de iniciada
 la crítica estamos igual! En resu-
 midas cuentas, no hemos mejo-
 rado, antes bien, estamos com-
 plicando la voluminosa cuestión
 de la economía de las obras pú-
 blicas.»

No sólo la exportación ha dis-
 minuido considerablemente, si-
 no también la importación de
 materias necesarias para nos-
 otros. Véase: «Maderas y otras
 materias vegetales empleadas en
 la industria» han bajado desde
 148 millones en 1930 a 48 en
 1932. «Maquinaria, aparatos y
 vehículos» desde 425 millones
 a 123. Y no se puede decir
 que lo importado de menos
 lo hayamos producido, porque
 sabido es el colapso que sufre
 la industria española.

Nuestro comercio exterior to-
 tal ha descendido desde 4.903
 millones en 1930 a 1.717 en 1932.
 Sencillamente espantoso, por-
 que habiendo bajado a 975 las
 importaciones, han descendido
 aún más, a 742, las exportacio-
 nes.

AFRENTOSA DERROTA MINISTERIAL

LAS ELECCIONES EN TODA ESPAÑA ACUSAN UNA PREPONDERANCIA DE LOS IDEALES RADICALES

Las oposiciones doblan en votación al Gobierno

¿CUANDO SE VAN?

La jornada electoral en la provincia

En diez y siete pueblos se ce-
 lebraron elecciones parciales para
 concejales, y el resultado no
 podía ser otro. A pesar de la
 continuidad en el Poder de las
 fuerzas socialistas y de las *mi-
 núsculas* fuerzas radicales-sociali-
 listas, de Acción Republicana y
 gallegos, el pueblo, asqueado de
 una política equivocada y torpe,
 hace ver al señor Azaña, que ni
 está con él ni le quiere, y acude
 a los comicios para demostrarle
 públicamente que no cuenta con
 el pueblo; que podrá tener cuan-
 tos votos de confianza le den es-
 tas Cortes, pero que el *soberano
 pueblo*, ese no le quiere ni ver,
 ni a él ni a la amalgama aferrada
 al banco azul.

A pesar de que la ciencia de
 los números es la más exacta, es
 curioso leer los periódicos de la
 provincia; de ellos es el triunfo
 indiscutible, los progresos de
 sus programas acusan un avance
 desconcertante; sus filas se *nut-
 rieron* de hombres que, ansiosos
 de regenerar a España, darían
 con su concurso días de gloria
 al partido; y así el órgano del
 Gobierno, ante el resonante
 triunfo de su partido—«5 radicales-
 socialistas, 5»—y para demostrarlo,
 afirma que el resultado de la
 jornada marca un carácter
 izquierdista (a su modo),
 desechando por anticuado, el
 viejo caciquismo.

Y confiesa,—la verdad se im-
 pone—que en los diez y siete
 pueblos donde las elecciones se
 celebraron, eran donde menos
 arraigo tenían los *socialistas*.

¿Pero y los radicales-socialistas
 y Acción Republicana, dónde
 me los deja?

Dos años de continuado poder,
 hicieron engrosar las filas de
 estos dos partidos, en tales
 proporciones, que ya cuentan,
 además de los concejales que
graciosamente les dieron con carácter
 interino, con «5 radicales-
 socialistas, 5»; «6 de Acción
 Republicana, 6». Así que no es
 nada.

No nos duelen prendas al afir-
 mar que los agrarios ganan terreno,
 pero no en las proporciones
 (en cuanto a esta provincia se
 refiere) que ellos proclaman,
 y es síntoma que debe reclamar
 el Gobierno para... marcharse.

De los radicales ¿para qué hablar?

Solo visitaron los pueblos en
 cuatro días el señor Chacón de
 la Mata, don Teodoro Pascual,
 don Emilio Herreros, don Indalecio
 Valiente y el secretario del
 Comité señor Díaz Pastor; su
 visita, su sola presencia, sin más
 amonestaciones, sin tener ni poder
 halagar con la breva ministerial
 a nuestros amigos y con la sola
 orden de cumplir como radicales
 dió como resultado el lograr en
 esos 17 pueblos 48 concejales,
 (faltando aún datos de Valdecañas
 de Tajo).

Y como la verdad se impone
 y como nuestros datos son se-
 guramente exactos e iguales a

los que obran en el Gobierno
 civil, a ellos nos remitimos y es-
 peramos que nadie pueda rectifi-
 carlos.

Resultado de la votación en la provincia

ALDEA DE TRUJILLO
 Se eligen 9.—Radicales, 3.
 Socialistas, 6.

CEDILLO
 Se eligen 9.—Radicales, 5.
 Socialistas, 3. Radicales-Socialistas, 1.

CEREZO
 Se eligen 6.—Radicales, 6.
 DESCARGAMARIA
 Se eligen 7.—Radicales, 5.
 Acción Popular, 2.

GATA
 Se eligen 10.—Radicales, 3.
 Socialistas, 1. Acción Republicana,
 1. Derecha Agraria, 5.

GUIJO DE SANTA BARBARA
 Se eligen 9.—Radicales, 3.
 Socialistas, 1. Agrarios, 5.

MORCILLO
 Se eligen 6.—Radicales, 2.
 Socialistas, 4.

MONROY
 Se eligen 10.—Socialistas, 7.
 Radicales-Socialistas, 3.

NAVEZUELAS
 Se eligen 8.—Radicales, 3.
 Socialistas, 5.

PORTEZUELO
 Se eligen 7.—Radicales, 2.
 Socialistas, 5.

ROBLEDILLO DE GATA
 Se eligen 7.—Radicales, 5.
 Demócratas, 2.

SANTA MARTA DE MAGASCA
 Se eligen 8.—Radicales, 3.
 Socialistas, 5.

TALAVERA LA VIEJA
 Se eligen 9.—Radicales, 3.
 Socialistas, 3. Acción Republicana,
 3.

TREVEJO
 Se eligen 6.—Socialistas, 4.
 Mauristas, 2.

VALDEHUNCAR
 Se eligen 7.—Socialistas, 4.
 Radicales-Socialistas, 1. Acción
 Republicana, 2.

VILLAR DE PLASENCIA
 Se eligen 9.—Radicales, 5.
 Socialistas, 2. Agrarios, 2.

VALDECAÑAS
 No tenemos datos.

Resúmen
 Número de concejales, 134.
 Radicales, 48.
 Socialistas, 50.
 Radicales-Socialistas, 5.
 Acción Republicana, 6.

Agrarios, 14.
 Acción Popular, 2.
 Mauristas, 2.
 Demócratas, 2.

Las elecciones en el resto de España.—La lucha se manifiesta netamente republicana.—Pero contraria al Gobierno.—Los jefes de oposición acuerdan que Maura visite al presidente de la Cámara.—Una frase de Lerroux

Según datos que nos facilitan de
 Gobernación los radicales
 han triunfado en 17 provincias,
 los agrarios en 12 y el Gobierno
 en 7.

El cuerpo electoral dando
 pruebas de su republicanismo
 acude a los comicios y patentiza
 una vez más que tiene la Repú-
 blica metida en el alma, que
 quiere ser republicano antes que
 todo, y con gesto gallardo dá al
 Gobierno un anticipo de su opi-
 nión, lo abandona por sus pro-
 cedimientos y por la ineptitud
 de sus hombres.

Como consecuencia de la jorna-
 da electoral, los Jefes de oposi-
 ción se reunieron y acordaron
 que el señor Maura visite al Pre-
 sidente de la Cámara para darle
 cuenta de la ordenación del plan
 parlamentario que han acordado
 ya que la actitud de la oposición
 no ha de variar en nada.

El señor Lerroux manifestó a
 los periodistas, que habían ido
 a la lucha con deficiente propa-
 ganda y a pesar de ello, el triun-
 fo estaba tan claro, que ni el se-
 ñor Azaña puede ponerlo en du-
 da y añadió: Supongo que el Go-
 bierno no inventará nada para
 seguir en el Poder.

Así triunfan los radicales y
 su republicanismo nadie puede
 igualarlo; en la oposición, per-
 seguido y escarnecido. La masa
 radical dice bien claramente al
 Gobierno, que para tener fe en
 un ideal, no se necesita estar
 amamantándose con el ejercicio
 del Poder; que quien piensa en
 republicano no necesita de en-
 chufes para demostrar a todos
 que primero es la República y
 después... lo otro.

Asamblea del "Grupo Marítimo" del Partido Republicano Radical

Durante los días 16, 17, 18 y
 19 de mayo próximo celebrará
 su primera Asamblea el «Grupo
 Marítimo» del Partido Republi-
 cano Radical.

Los correligionarios que de-
 seen asistir, pueden inscribirse
 en la Secretaría Nacional o en
 la de la Junta Municipal, bien
 personalmente o por escrito.

El orden del día y cuestiona-
 rio se enviará por la Secretaría
 del Grupo Marítimo a los corre-
 ligionarios que soliciten la ins-
 cripción.

La Asamblea será inaugurada
 por don Diego Martínez Barrios
 y clausurada por don Alejandro
 Lerroux.

Comentarios sin importancia

Desconozco las cuartillas del corresponsal de «Extremadura» en Torrejoncillo, contra el Presidente de la Confederación de Juventudes Radicales de nuestra provincia; pero según afirma mi simpático amigo M. Pergolesi, debe ser todo su escrito, un «bello poema» garrafal, propio de un pobrecito iluso que se baña en la pila hendida de «Castalia».

Con seguridad que tan «flamante» corresponsal, aspirará a alcanzar el cielo mediante alguna «valiosa» recomendación, de los que forman el *diario de los cuentos...*

Los derechistas invocan la libertad y piden garantías para celebrar mítines monarquizantes y jesuíticos.

Quiéren libertad los que siempre la negaron, porque constituía un delito que rompía el orden existente en sus buenos tiempos de tiranía.

En aquellos tiempos en que el rey era considerado como un dios y los demás ciudadanos esclavos o cosas de «tan alto» señor. Al menor gesto que hiciera a sus verdugos se sacrificaba la vida de los hombres.

¿Y ahora se atreven a pedir libertad y garantías las derechas, que siempre les pareció lícito, cualquier medio de represión,

por muy violento y brutal que fuese?

Las derechas echan la culpa de todo el mal que padecemos a la República, como si la República tuviera culpa de los *enormes empréstitos* que hacía la monarquía dejándonos deudas exorbitantes que hay que pagar.

No negaremos que la ineptitud de los socialistas en el Poder influye también en el desbarajuste social que sufrimos, pero sobre todo, los más culpables son los derechistas que dejaron a España *hambrienta, desesperada e inculta*.

Las derechas en su vanidad y orgullo no reconocen sus faltas y no tienen la gallardía de declarar como David lo hizo en sus famosos salmos: «Yo solo soy el culpable y el que hice mal ante tus ojos, el que me reí en tus barbas de tus preceptos.»

He aquí las derechas ante el pueblo español.

J. DE MAPALIA

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y
AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

CAFE MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

Una información de "Luz" "La mujer en su casa"

«Es absolutamente exacto que el jefe del Gobierno hizo ante el señor Alcalá Zamora una descripción detallada de la situación política y parlamentaria y que, en seguida, presentó el decreto autorizando la lectura en las Cortes de varios proyectos de ley. ¿De cuales? Aquí surge lo interesante.

Dicen nuestros informadores que el señor Azaña pidió, en efecto, la firma para presentar el de arrendamientos rústicos. Pero, además, para varios más. Entre ellos no estaba el de Orden público. Fué el presidente de la República el que apartó algunos por no considerarlos tan necesarios, indicando, en cambio, la urgencia de la ley de Orden público, por las razones que quedan expuestas. Era preciso prever la contingencia de una disolución de las Cortes y la derogación de la ley de Defensa de la República. De esta suerte quedaba completo — una vez aprobada la ley de Garantías constitucionales — el surtido de leyes necesarias para pasar del período constituyente a una etapa de completa normalidad constitucional, y el jefe del Estado quedará completamente en franquía para resolver una crisis política en cualquier momento que pudiera surgir. Así se explica que el anteproyecto de Orden público haya pasado en un instante a ser proyecto del Gobierno».

Llegó el número de Abril de esta moderna revista ilustrada. Como extraordinario, la cubierta, a varios colores, reproduce un juego de mantelillos y fondo de plato.

Destacan las secciones de Varias Labores (a mano y máquina), malla, punto de media; y Mantelerías y juegos de cama, con texto, grabados, y hoja anexa con el dibujo a tamaño natural de las principales de aquéllas.

La de Modas con los últimos figurines para primavera y Lección de corte de un elegante traje y chaqueta de entretiempo. La de Nuestros Niños lleva, además, bonitos vestidos de primera comunión.

Muy instructivos los artículos: Trabajos artísticos (pirograbado, repujado, etc.); Manera de servir la mesa; ¿Quiere usted adelgazar?; Conocimientos útiles, etc.; Empezando la publicación de la novela «Aventura» por G. Martínez Sierra.

Pida este número de «La mujer en su casa» a Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 25, Madrid, enviando una peseta en sellos de correos y enseguida le será servido.

Recuerdos funestos de la monarquía borbónica

Una magnífica y emocionante poesía del sabio republicano José Rizal, que hizo momentos antes de ser fusilado en el año 1896.

EL ADIOS A LA PATRIA

«¡Adiós, Patria adorada, región de sol querida, perla del mar de Oriente, nuestro perdido edén! A darte voy, alegre, la triste, mustia vida: si fuera más brillante, más fresca, más florida, también por tí la diera, la diera por tu bien.

En campo de batalla, luchando con delirio, otros te dan sus vidas, sin dudas, sin pesar. El sitio nada importa: ciprés, laurel o lirio, cadalso o campo abierto, combate o cruel martirio, lo mismo es, si lo piden la Patria y el hogar.

Yo muero cuando veo que el cielo se colora y al fin anuncia el día tras lóbrego capuz; si grana necesita para teñir la aurora, ¡vierte la sangre mía, derrámala en buena hora, y dórela un reflejo de su naciente luz!

Mis sueños cuando apenas niño o adolescente, mi sueño cuando joven, ya lleno de vigor, fueron el verte un día, ¡joya del bello Oriente!, seco los negros ojos, alta la tersa frente, sin ceño, sin arrugas, sin manchas de rubor.

Ensueño de mi vida, mi ardiente vivo anhelo, ¡salud!, te grita el alma que pronto va a partir. ¡Salud!... ¡Oh, que es hermoso caer por darte vuelo, morir por darte vida, morir bajo tu cielo, y en tu encantadora tierra la eternidad dormir!

Si sobre mi sepulcro vieres brotar un día, entre la espesa yerba, sencilla, humilde flor, acércala a tus labios y besa el alma mía, y sienta yo en mi frente, bajo la tumba fría, de su ternura el soplo, de tu hálito el calor.

Deja a la luna verme con luz tranquila y suave, deja que el alba envíe su resplandor fugaz, deja gemir al viento con su murmullo grave; y si descende y posa sobre mi cruz un ave, deja que el ave entone su cántico de paz.

Deja que el sol ardiendo las lluvias evapore, y al cielo tornen puras con mi clamor en pos; deja que un ser amigo mi fin temprano llore, y en las serenas tardes, cuando por mí alguien ore, ora también, ¡oh Patria!, por mi descanso a Dios.

Ora por todos cuantos murieron sin ventura, por cuantos padecieron tormentos sin igual, por nuestras pobres madres que gimen su amargura, por huérfanos y viudas, por presos en tortura, y ora por tí, que veas tu redención final.

Y cuando en noche oscura se envuelva el cementerio y sólo, sólo los muertos queden velando allí, no turbes su reposo, no turbes el misterio: tal vez acordes oigas de cítara o salterio: soy yo, querida Patria; yo que te canto a tí.

Y cuando ya mi tumba, de todos olvidada, no tenga cruz ni piedra que marque su lugar, deja que la are el hombre, la esparza con la azada, y mis cenizas, antes que vuelvan a la nada, el polvo de tu alfombra que vayan a formar.

Entonces nada importa que pongas en olvido. tu atmósfera, tu espacio, tus valles cruzaré; vibrante y limpia nota seré para tu oído; aroma, luz, colores, rumor, canto, gemido, constante repitiendo la esencia de mi fe.

¡Mi patria idolatrada, dolor de mis dolores, querida Filipinas, oye el postrer adiós! Ahí te lo dejo todo: mis padres, mis amores: voy donde no hay esclavos, verdugos ni opresores; donde la fe no mata, ¡donde el que reina es Dios!

¡Adiós, padres, hermanos, trozos del alma mía, amigos de la infancia en el perdido hogar! ¡Dad gracias, que descanso del fatigoso día!... ¡Adiós, dulce extranjera, mi alma, mi alegría! ¡Adiós, queridos seres!... ¡Morir es descansar!»

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CÁCERES

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

CERVECERIA «EL SANATORIO»

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

¡CIUDADANOS ALERTA!

No nos cansaremos de advertirselo a los actuales gobernantes. Están poniendo en trance de muerte a la República. Cada día que pasa es mayor la protesta que se manifiesta en la opinión, y más graves los estallidos que se producen como consecuencia de ese descontento general. Ayer fueron los monárquicos, hoy son los extremistas, mañana serán otros, o todos a la vez.

No se trata de tener la satisfacción retrógrada de que «el orden reina en Varsovia» porque el descontento perdura. Y lo que procede entre gobernantes capacitados es buscar las causas del mal y aplicar el remedio consiguiente.

Pero vosotros sois precisamente al obstáculo a ese remedio. Es más: sois precisamente la causa del mal. Habéis convertido la República en un «corro» de amigos excluyendo de la colaboración al Poder a todos los que os estorbaban sin apreciar su capacidad, ni sus méritos republicanos. Os habéis confabulado todos para inutilizar al hombre que más méritos tenía para servir de guía o Mentor, al que por su experiencia política y su ardiente fervor republicano podía realizar una obra verdaderamente nacional, haciendo que la República fuera para todos los españoles, la salvaguardia del orden social, y la prosperidad nacional. Se os ha dejado gobernar a vuestras anchas y cada día que pasa lo hacéis peor según la expresión de los que no forman el «corro» y de la opinión imparcial.

Nos preocupa vuestra actitud porque tememos que un día la República por la que tanto hemos luchado los viejos republicanos, se va a encontrar en trance parecido al que se encontró la Monarquía en víspera del 14 de Abril. Divorciada de la opinión, y el Poder en el arroyo.

Y como las masas populares carecen todavía de la capacidad necesaria para gobernar en nombre del pueblo, vendrá el caos, y entonces todo el que tenga que perder dos pesetas, pedirá a voz en grito una reacción represiva, un estado de fuerza propicio a una restauración monárquica, a un régimen fascista, a una nueva dictadura militar o a un régimen soviético.

Entonces es cuando volveréis los ojos al hombre que hoy, por injustificada e interesada malquerencia, apartáis sistemáticamente de la gobernación del Estado, por el enorme delito de pedir lo que todo buen republicano y la sana opinión y hasta los obreros conscientes piden, que se gobierne en republicano con el concurso de todos los buenos republicanos, y con el apartamiento de los socialistas del Poder, donde ya no tienen nada que hacer.

Cuando llege ese momento trágico para la vida de País, ya será tarde.

Aun queda un último grano de arena en el reloj de vuestra insensatez. Meditad.

No es el interés partidista, ni el egoísmo personal, el que os habla así. Es la voz de la conciencia, la misma voz que de hacerlo mejor, os aplaudiría a rabiar por el amor desinteresado y entrañable que siente por la República.

¡Ciudadanos, alerta!

En estas circunstancias y ante los graves acontecimientos que se avecinan, nadie tiene derecho a permanecer indiferente si hemos de salvar al País con la República.

X. X. X.

Anúnciese en EL RADICAL

Desde Aldeanueva del Camino

Contestando a un artículo firmado por Francisco Curto en el periódico «Región» del 19 del corriente mes, cuyo artículo me ha sorprendido por lo apasionado y falto de datos a lo que verdaderamente ha sucedido.

El Comité Radical de esta localidad festejó el segundo aniversario de la República Española, el día 15 de Abril, día señalado por el Gobierno fiesta nacional, cumpliendo disciplinadamente las órdenes dictadas por el Gobierno, cursando telefonemas al Presidente de la República y a su ilustre Jefe don Alejandro Lerroux.

Anunciamos dicha conmemoración con disparos de cohetes y ondeando la bandera Nacional en el Círculo Republicano Radical, donde se reunió numeroso público, pertenecientes y simpatizantes a dicha agrupación, repartiéndose café y habanos a los concurrentes al acto, hablándoles de la significación y grandeza que tenía la fiesta que celebrábamos, haciéndoles ver las ventajas que trae a la Nación Española la República bien gobernada, aconsejando a los reunidos orden, respeto y benevolencia con los demás ciudadanos; quedando muy satisfecho porque así lo hicieron, dando con ello pruebas de gran altruismo y amor a España y a la República.

No sucedió lo mismo con el partido Socialista que, desoyendo las órdenes dadas por el Gobierno, y obrando por cuenta propia y sin tener en cuenta a las demás fuerzas republicanas existentes en la localidad, salió en manifestación por las calles el día 14 de Abril, pacífica y alegremente, vociferando de vez en cuando la ausencia de los Radicales en la manifestación; que no fué por culpa nuestra, sino por la mala intención de los dirigentes de la localidad entre ellos Francisco Curto que, cegados por la pasión y la maldad, procuraron hacer ver a los buenos creyentes Socialistas, que nosotros no queríamos ir con ellos en la manifestación.

Sucediendo todo lo contrario y justificándolo yo, que he ido a comunicarle al señor alcalde el sentimiento que tenía, en nombre del Comité Radical que presido, de no haber sido invitado al acto, para buscar, todos reunidos y confundidos unos con otros, la paz, la tranquilidad y la prosperidad del pueblo, que tanto deseamos la mayoría de los vecinos nacidos en la localidad, contestándome el señor alcalde que no nos había invitado a la manifestación, porque no era el día señalado para ella.

Las palabras de la primera autoridad me parecieron razonadas; pero las calumnias y embrollos del señor Curto me parecen absurdas, llegándome a creer, o que le falta el sentido común, o que la pasión le ciega, hasta el extremo de quedarle sin vista y sin oídos.

Ahora puede decirle el señor Curto a don Ale, quiénes son los verdaderos republicanos que sirven con más lealtad al régimen, si los que embozados en la oscuridad empujan y envenenan a las masas con sus malvadas predicaciones y consejos a producir alborotos y desmanes, o los que atacando las leyes dictadas y votadas por el Parlamento, aconsejan a las masas vivir dentro de ellas con orden y respeto para los Gobiernos y demás ciudadanos, éstos son los amigos de don Ale.

Y los primeros los amigos de don Alvaro y don Marce.

M. LÓPEZ LÓPEZ

21 de Abril 1933.

LA HOGUERA ALEMANA

En el «Daily Telegraph» de hoy hace su corresponsal en Berlín revelaciones tan profundamente sensacionales que es de suponer que conmuevan a Europa. En realidad lo que en ellas se declara es cosa que substancialmente sospechábamos todos. Pero por otra parte, ni los observadores de unos aventurados pensamientos podrían suponer una realidad tan perturbadora y tan terrible.

Afirma el Corresponsal del «Daily Telegraph» que en los días que precedieron a las últimas elecciones se elaboraron dos planes realmente siniestros en torno a la persona del presidente Hindenburg. Uno de ellos fué elaborado por los secuaces de Hitler. El otro por los de Von Papen. Unos y otros tenían por objeto apoderarse del viejo general que teóricamente rige los destinos del país. Los nazis proyectaban hacerlo violentamente. Se trataba en realidad de un secuestro, el cómputo de cuyo rescate habría de ser la victoria electoral de Hitler. En cuanto a Von Papen, trató sencillamente de organizar una revista de tropas en Doeberitz, que no era sino un pretexto o modo de poner al presidente en lugar seguro.

Pero ambos proyectos fueron sorprendidos, se ignora de qué manera, por los miembros de la Stahlelm, que burlando a unos y a otros irrumpieron en Berlín Veinticinco mil de ellos llegaron a la capital inopinadamente. Y cumplieron rigurosamente la consigna de hacer inaccesible el palacio presidencial. Bajo su rigurosa vigilancia pudo Hindenburg dormir tranquilo.

No acaban aquí las revelaciones del «Daily Telegraph» A éstas añaden las que se deducen, no del descubrimiento de cosas pasadas, caracterizadamente políticas, si no de la realidad actual que descubre que el régimen nuevo no solo esencialmente militarista si no que tiende hacia la guerra y la prepara. Alemania vive sometida a un régimen de terror, del que son víctimas todos los partidos opuestos a los nazis. Los socialistas, los comunistas, los católicos y los judíos, no conocen la paz desde el advenimiento de Hitler, ni tienen la seguridad de sus vidas, de su trabajo o de su hacienda.

Además la dirección y vigilancia de Hitler no está ya a cargo de los jefes que hasta ahora lo representaban, si no a la de

una juventud «escandalosa e insolente» según propia expresión del periodista inglés. Las cárceles — agregan — rebosan víctimas, y es imposible preveer a qué nuevos excesos resolverán entregarse los lúgubres hombres de las camisas pardas.

Tanta gravedad tienen estas revelaciones, como el que sea el «Daily Telegraph» quien las ha hecho. Se trata de un periódico cuyas fuentes de información son siempre inequívocas y cuya prudencia es ejemplar. Es además uno de los órganos más circunspectos del conservadurismo inglés. No cabe, consiguientemente tacharlo ni de alarmista ni de irreflexivo. Por ambas razones la inquietud que ahora ha producido es tan profunda que alcanza a toda Europa. Los periódicos franceses acogen y comentan las revelaciones del «Daily Telegraph» con una visible prevención. Realmente en Francia es donde más deben preocupar las demasías nazis. Estamos otra vez ante aquel legendario pavor que despertaba antes de la guerra lo que hubo entonces de llamarse el «desequilibrio europeo». Ahora bien, si el que ahora aparece anunciar la situación que crea Hitler se produce, tendrá unas consecuencias aun más espantosas que las que tuvo entonces.

CEFERINO R. AVECILLA

Paris 1933.

La revista «Atlántico»

En el pasado mes de Marzo se ha publicado en Madrid la gran revista «Atlántico», «magazine» español de más de cien páginas, con abundantísima información gráfica y esmerada colaboración literaria. Se edita bajo la protección y ayuda del Centro Editorial Minerva.

Dicha revista, portavoz de la más palpante actualidad en literatura, arte, política, toros, teatros, deportes, etc.; está dirigida por el gran escritor señor Guillén Salaya y figuran en su redacción los reconocidos valores de la nueva literatura, Sergio Boro, Ordás-Avecilla, Manuel Abril, Bertolucci, Samuel Ros, Antonio Espina, Benjamín Jarnés, Pérez Ferrero, etc., y las mejores firmas hispanoamericanas y extranjeras.

La política y los intelectuales

En estos últimos tiempos, se ha metido mucho ruido con el libro de un sofista francés que se ha acordado, diez años después de la guerra en la que había abdicado, como los demás, de hacer el proceso de los «letrados que han traicionado» a sus colegas. Hablo de Julián Benda. Se ha fabricado un idolo del espíritu cuya independencia carece de peligros, pues se niega a toda incursión en el terreno de lo real, donde correría el riesgo de verse cogida entre los fuegos de los combatientes. Aquel «espíritu» reina en el mundo helado de las ideas abstractas, sin aplicación en la práctica. No molesta a los dueños actuales de la política, y éstos lo alientan aún de buen grado, pues los juegos de los estetas y de los sofistas de la inteligencia «no aplicada», desvían los ojos de los papanatas de la arena donde se deciden los destinos de los pueblos.

Algunos consideran la política como una «actividad parasitaria». Semejante depreciación no puede más que refrendar la vergonzosa explotación de la política por esa especie de aventureros que se llaman políticos. La verdad de la política no es nada menos que la organización de los intereses humanos, la agrupación ordenada de las fuerzas comunes de un país, o de una constelación de países o del cielo entero de la humanidad, para la conquista y la repartición del pan cotidiano. Por esta expresión sagrada yo entiendo todo lo que hace vivir: el alimento, el trabajo, las libertades.

¿Debe el intelectual desinteresarse de todo esto? Sería un mal resultado pretenderlo, pues ni como el más humilde de sus hermanos, no puede abstenerse de ello un sólo día. No tiene derecho a desdeñar, en beneficio del espíritu, las realidades materiales que son el apoyo y la primera condición del espíritu. Si le place también individualmente comprar su independencia espiritual por un ascético renunciamiento, no tiene derecho a exigir ese renunciamiento de la gran masa de sus hermanos, que no pueden hallar en el espíritu los mismos recursos contra la aspereza de la existencia. Ante todo, hay que pensar en disminuir su miseria... Uno de los más grandes místicos de todos los tiempos, el indio Ramakrishna, ha tenido el valor de proclamar: «la religión no es para los estómagos vacíos». Y su vigoroso discípulo Vivekananda, aquel cuya enseñanza mística, el «inhoc signe vices», fué el grito patético: «Mi Dios, los miserables», ha dicho: «En tanto que haya en mi país un sólo perro hambriento, alimentarle será toda mi religión».

También es la mía. Soy el servidor de los hambrientos, de los explotados y de los oprimidos. Antes de darles, si puedo, los tesoros del espíritu, les debo el pan, la justicia y la libertad. Mi propia participación en los privilegios de la inteligencia me proporciona los medios y me ordena el deber de ayudar eficazmente a la comunidad, iluminándola en su marcha política y social, denunciando a los que la engañan y enseñándola, si puedo, el buen camino y los peligros...

No volveré la espalda a la política, pero a imitación del maes-

tro del espíritu y de la acción, Gandhi, me esforzaré en realizar la armonía del uno y de la otra.

¿Por qué pretender combatir en el presente y por los intereses de hoy, «es traicionar el porvenir y los intereses permanentes de la humanidad»? No es traicionarlos sino cuando se traiciona también el presente. Mi experiencia de los últimos veinte años me ha enseñado que no hay más grave error político que el de oponer, como se hace corrientemente, un pretendido realismo de la acción a un irrisorio idealismo del pensamiento. En realidad el verdadero interés de una nación se haya siempre de acuerdo con el verdadero sentido de la justicia y de los valores permanentes del espíritu. Tan solo a título de idealista intelectual combate el chauvinista Guerrero y es a título de realidad como veo en él al peor enemigo de su propio pueblo, el que estrecha su inteligencia, el que le sangra por los cuatro costados para la única preparación de la guerra y que, al prepararla la provoca fatalmente, pues obliga a los demás pueblos a prepararla, y todo el inmenso esfuerzo de la civilización humana se haya inmovilizado en la idea fija de la matanza.

Quien quiera luchar por el porvenir de la humanidad, debe luchar en el plano político, pero sin sacrificar nada de su independencia del espíritu, que permite dominar el campo de batalla.

Los servidores del espíritu no deben, pues, abstenerse orgullosamente, de los movimientos sociales y políticos. Y si fuera cierto que los intelectuales, como tienen propensión a decirlo, son «el cerebro con relación al resto del cuerpo», habría de recordarles el apólogo de Meneuis Agrippa: ¿Qué pueden hacer esos cerebros sin los miembros? ¿Que cedan en su soberbia y que consientan en trabajar con el resto del cuerpo!

Deben desempeñar su hermoso oficio en conciencia, pero sin atribuirles una superioridad que no tiene sobre los oficios de los demás compañeros. La acción, según creo, significa concentración y encauzamiento de las energías. Por convencidos que estemos de la realidad de los impulsos colectivos, no podemos olvidar que siempre han tenido un conductor que no es solamente el objetivo común, sino que sabe y puede también vencer los obstáculos del momento...

Los intelectuales necesitan, no un olimpo inaccesible donde medran ideas castradas, sino otros hombres, otros maestros de la acción que les lleven, provistos de las armas del espíritu, hacia las cimas de lo real. Y si lo hacen ¿qué es esto más que una grande y sana política?

ROMAIN ROLLAND

Villeneuve. (Suiza) 1933.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

Lea usted

«EL RADICAL»

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

CÁCERES. PLASENCIA. ESPAÑA.

Separación de la Iglesia y el Estado.- Libertad de conciencia, consagrada por la de un absoluto respeto a todo ciudadano.
(Del Programa Radical)

EL RADICAL

Civilización de la tierra por obras hidráulicas nacionales y numerosas escuelas y granjas agrícolas.
(Del Programa Radical)

Azaña-Robespierre

Cuando Azaña estudiaba en los agustinos, en El Escorial, escribió un libro titulado «En el jardín de los frailes», y en el que se contiene la siguiente aspiración juvenil:

«Si subiera a las cimas del Poder, me parecería más a Robespierre que a Marco Aurelio. Mi corazón está exento de compasión».

Estas frases pintan el carácter y el alma de un hombre.

Y ya subió a la meta del poder, y todo parece que lo empuja al ensayo robesperiano.

Su temperamento frío, impenetrable, impassible, ante todo lo que no sean los fines que le trazan su desmedida ambición, su carencia del sentimiento de la amistad, cualidades son que con las de Robespierre encajan.

Otros antecedentes — educación con los frailes y mantenimiento hasta la madurez de la vida entre republicanos o monárquicos — son los mismos de Robespierre.

Su afán de austeridad y concepto que de su moral expone, a las del «incorruptible» francés se ajustan.

Sus trabajos de astucia para hacer asiento en el poder y una vez logrado convertirse en dictador, con Robespierre se penetran.

Como el revolucionario francés, cree lo que afirma, no da por cierta otra verdad que la suya, ni encuentra otra doctrina ni otro procedimiento de gobierno que de él no nazcan.

Es un enamorado de sí mismo. Si llegara a escalar un peldaño definitivo, es de suponer que tendríamos otro Robespierre, alma del Comité de Salvación pública, pues si como dijo está exento de compasión, la cuchilla para los girondinos y para los dantonianos que aquél esgrimió, volvería a funcionar para suprimir a las minorías que le estorban.

Pero adviértase también que, después del Terror, Robespierre llegó a pensar en la Restauración, predicando para Francia el sistema constitucional inglés, contra los que «querían convertir la libertad en una bacante».

Pero habrá de parar su ambición ante el Danton radical español, Alejandro Lerroux, que de escoger tipo de ambición, se parecería a Marco Aurelio, a quien la historia ensalza por su amor a la justicia, su carácter afable y su celo constante en llenar siempre sus deberes para con el pueblo.

Alejandro Lerroux, como el romano Marco Aurelio, no se acuesta ninguna noche sin hacer un bien.

Porque su corazón es antitético de Azaña: es compasivo.

Por eso triunfará, dejando frustrados los deseos del aspirante a dictador.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

SMITH-PREMIER

MÁQUINAS DE OCASIÓN DE DISTINTAS MARCAS Y PRECIOS VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MULTICOPISTAS **ADELDI** MÁQUINAS **VICTORIA** PARA HACER PITILLOS

MÁQUINAS **CRUZ** PARA LLENAR EMBOQUILLADOS

REPRESENTANTE:

EUGENIO COTALLO
Cáceres

DESILUSIONES

LECCIONES DE VIDA

Los que, desesperados por la ignominia y hambrientos de justicia, esperábamos la hora dichosa de renovación social en sus múltiples aspectos, creíamos—infelices—que en la intrusión de la juventud sana, ambiciosa de purificar los ideales con su presencia en las distintas esferas sociales y en los innumerables destinos que su incorporación a la lucha económica les deparase, habría de estar precisamente la transformación radical de todos los procedimientos y todos los medios indignos de que se valía el privilegiado para luchar y derrotar, poseído de todas las ventajas, a la generación nueva que—libre de prejuicios y absolutismos—se vanagloriaba a voz en grito del imperio que tomaría el desenvolvimiento social, cuando estuviera en su mano, en el sentido de repartir equitativamente todas las fuentes de riqueza, para que de su manantial bebiera mucho o poco—según el número de sedientos—todo individuo, pues que a todos pertenece lo que de todos depende y por todos se mantiene.

Y de todos los aspectos, el mejor abonado para aquella cosecha, es precisamente la aplicación de la legislación social.

Creíamos nosotros que el nombramiento de Delegados, Inspectores, Auxiliares, etc., del Ministerio de Trabajo y Previsión Social, al recaer en personas de nuestra época que, más que nadie—por su concepto moderno de normas de trabajo y distribución de beneficios—estaban o debían estar interesados en la defensa absoluta, libre, valiente y decidida del elemento trabajador, del elemento proletario, habría de servir para realizar la verdadera revolución social en la cuestión trabajo. Que todos ellos, llevados de su espíritu de justicia, aún no prostituido ni tergiversados por intereses de índole vergonzosa, habrían de alzar el pendón de sus ideales, los más sagrados—por ser de la juventud—para defender a fuego y lanzar la naturaleza humana en razón directa con las demandas sociales de sus energías. Es decir, que estos elementos nuevos, adelantándose a futuras leyes, impondrían o aconsejarían al menos (ya que ninguna ley se dictó en este sentido que tenga la obligación de defender) que todo hombre que todo ciudadano en posesión de destino, empleo, etc., suficientemente remunerador, en relación con sus necesidades mínimas (mientras no pueda garantizarse la satisfacción de las máximas a que todos aspiramos) aunque le dejara tiempo libre para el desempeño de otros, se abstuviera de utilizarse siempre y cuando que individuos de la misma clase y condición se encuentren en paro forzoso.

Con este proceder—el más humano—defenderían: primero, los intereses colectivos de la masa proletaria; y, segundo, algo en que quizás ellos no pensarán al realizar misión tan altruista. Pues que al impedir que cualquier hombre que dispone de medios económicos con que atender a su sustento, gaste mayor número de energías mentales, musculares, etc., defiende, por una parte, su naturaleza y por otra, la de su propia descendencia que estará también en

razón directa de la del generador: el padre. Y, he aquí que, al defender de esta forma la constitución física de estos seres, defiende al propio tiempo la de aquellos otros que—carentes de medios con que subvenir a sus necesidades más perentorias—las satisfagan con la remuneración que le proporcione el desempeño de la ocupación que—al ya empleado—impidió ocupar, protegiendo, lógicamente también, la descendencia de este nuevo trabajador en no paro.

Y al defender conjuntamente todos esos intereses encontrados, encauzando en debida forma los afluentes del río productor, trabaja en bien de su propia patria al garantizar, de esta forma, la fortaleza de mayor número de hijos en condiciones físicas de defenderla en todo momento; condiciones físicas en que, de otra forma, no podrían encontrarse, pues que el árbol cuyas raíces no encuentran vitaminas con que fortalecer su savia, ha de secarse antes o después; y si carece de sangre, el fruto se pierde en flor.

Mas, he aquí que cuando nuestras aspiraciones locas de renovación profunda y desinteresada a trueque de sacrificios inmensos en holocausto a un ideal purísimo, esperan la llegada demoleadora de las rebeldías juveniles en pugna con el desbarajuste canallesco de todos esos hombres sin conciencia que sobreponen la ambición y la usura a los gemidos y angustias de la masa trabajadora, como espera y ansía el hombre del desierto la llegada al oasis, para calmar las necesidades que le abrasan y destrozan; cuando las miradas angustiosas de todos esos hombres sin trabajo, convergen en la llegada de los elementos nuevos, bajo cuyos auspicios, alcanzarán la liberación ansiada... Uno de esos elementos, uno de esos individuos que se llaman demócratas, uno de esos hombres que ensalzan sudorosos las excelencias de la democracia, de la virtud y del desinterés; el elemento encargado por nuestro Gobierno, para la defensa y salvaguardia de las necesidades y los derechos del hijo del trabajo... Ese hombre, que loco de entusiasmos, debería desear la incorporación rapidísima a su destino para con todo entusiasmo, con toda valentía y con toda limpieza comenzar incansable a proporcionar a la masa que los ansia, el elixir de sus auxilios... Todo lo que ansía, todo el entusiasmo, toda su valentía y todos sus ideales los resume ya, antes de llegar a su destino, antes de tomar siquiera posesión, mendigando de sus amigos políticos, que le proporcionen, que le busquen, que le recomienden para algún otro empleo secundario no menor de X pesetas mensuales.

Es decir, que el hombre en cuyo espíritu debería estar la abolición de todos esos abusos y, en contra de cuya defensa debería alzar la barrera infranqueable de su voluntad férrea, comienza por personificar, por ejemplarizar por sí mismo el prototipo del abuso y de la ambición que caracterizó a todos aquellos empleados a quienes, enviado por la República, viene a sustituir; ambición y personalismos que constituyen una de las primeras causas de que es consecuencia la falta de trabajo,

la miseria y el hambre que agobia y destruye la masa proletaria.

¿Esas son tus aspiraciones? ¿Esos son tus ideales, tus predicciones? ¡Vuélvete desgraciado! No te queremos. No vengas a aumentar con tu presencia los hombres que ayunan. Ya te conocemos; no vengas; no te queremos... ¡Vuélvete indigno! ¿Que nó? Haz lo que quieras... Por de pronto te repudiamos y... ¡Ay del día que esos hombres, que esos trabajadores, que son el pueblo, que lo son todo, se reuelvan, y a dentelladas, os arranque la careta!... Entonces... ¡Ay de vosotros, traidores!

J. LUGONESAN

Madrid, Abril 1933

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

En defensa propia

¡Aristócratas del crimen!

Aristócratas del crimen, sí. Y no es, precisamente el título de la bella producción cinematográfica.

Es algo de menor transcendencia.

Es algo, quizás más importante.

Comprenderás, me dirijo, mi amigo D. Antonio, a ti... ¡Cobarde, si cobarde!

Te agradezco tu sana advertencia.

Me hicistes pasar un mal rato ¡Ja, ja, ja!

Estuve sentado, con larga y paciente espera, en la angulosa peña, allá junto a la histórica cruz que aún queda, y... nada, tu «valentía» no se atrevió a rasgar las tinieblas de la obscura y tenebrosa noche... con el fantástico flogonazo que yo ansiaba.

¡Errastes el golpe, mi buen amigo!

Y verdaderamente, lo siento. ¿Pues qué, acaso dudas lo que me hubiera divertido, verte huir, en loca y desenfadada carrera, a través del poético campo, en una noche estrellada... asustado de tu misma horrible y siniestra sombra, tantas veces sombreada?

Bombillas? ¡Ja, ja, ja! ¡Otra vez no seas tan pusilánime! Te lo digo,—puedes crearme,—por tu bien.

Próximamente haré resaltar tus acertadísimas gestiones de «honrado» funcionario.

Me haces reír ¡aristócrata de crimen!

El lazo tendido era muy débil, querido.

Para otra vez, prepárate mejor.

PEDRO LORENZO Y MORALES
20 de Abril de 1933.

José Cascales Muñoz

Nació el señor Cascales Muñoz en Villafranca de los Barros en 1865.

A partir de sus estudios universitarios, dedicóse con preferencia a los trabajos históricos y sociólogos, creando en la Universidad Central la cátedra de Sociología, que explicó en el curso de 1898-99.

En 1891, y después de diversos descubrimientos arqueológicos, fundó en su pueblo natal el Museo Regional de Arqueología.

Su competencia en estudios históricos hizo que la Academia de la Historia le nombrase individuo correspondiente y la región extremeña, cronista oficial.

Constantemente publicaba folletos y libros de gran mérito artístico y literario.

De su pluma son un tomo de poesías titulado «Los primeros frutos de mi huerta», y luego numerosas obras, entre las que destacan «Mesa revuelta», «La metamorfosis moderna», «Por Extremadura», «Guía monumental y artística de Portugal», «Bellezas y recuerdos de Andalucía», «Impresiones y estudios históricos y artísticos de La Rábida», «Palos, Moguer, Niebla, Ronda, Gibraltar, Tánger, Cádiz, Sevilla, Almería», «Episodios y personajes de la guerra de la Independencia», «Los Estados Unidos y el Japón», «La palabra y sus manifestaciones escritas y sonoras», «Sevilla intelectual», «Espronceda», «Zurbarán», «La literatura castellana en Sevilla», «Escritores sevillanos del siglo XX», «Las bellas artes plásticas en Sevilla hasta terminar el siglo XIX», «Artistas sevillanos del siglo XX», «El régimen parlamentario y el funcionalismo», «Sociología contemporánea», «Excursiones por Andalucía», y, en último lugar, una notable obra hecha en colaboración con don Manuel León Sánchez, titulada «Cuerda granadina».

Los méritos del señor Cascales Muñoz, eran también conocidos y admirados en el Extranjero, y fueron premiados por la Sociedad de Correspondencia Hispánica de Burdeos, que le nombró miembro de honor; por la Sociedad Hispánica de Nueva York, que también le designó socio correspondiente, y por entidades de cultura portuguesas, que le contaban entre sus miembros.

En 1930 la Alcaldía de Sevilla, presentó una moción al Ayuntamiento para dar el nombre de Cascales Muñoz a una de las calles de la hermosa capital andaluza, como galardón a su meritísima labor en favor de la cultura y de las artes sevillanas.

El señor Cascales Muñoz era alto funcionario del ministerio de Instrucción pública.

En el Ateneo de Madrid y en los centros periodísticos la muerte del distinguido escritor causó gran sentimiento, al que unimos el nuestro.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

Imprenta de García Floriano